

徐州一大三学生患上脑肿瘤，手术前他说：

“如果我下不了手术台，把我器官捐了”



1月17日晚上，张英年坐在家里看电视，电视上在放一条新闻：广东揭西一个23岁的年轻人，原本在江苏徐州上大三，即将毕业时却突然查出患了脑肿瘤，在手术前一晚，他留下心愿，如果下不了手术台，就把自己有用的器官捐献出去……

他关掉电视没有继续看下去，因为他知道，最后这个年轻人还是离开了人世，他的父母含泪捐出了他的心脏、肝脏、双肾和两个眼角膜，最后帮助了6个人重获健康。他还知道，那是一个阳光善良的男生，如果没有生病，今年3月份就会毕业工作，成为一名工程师。

他也觉得这个年轻人了不起，但他的心里更多的是不舍和思念，“难受得像刀捅到心脏里一样”，因为那个年轻人正是他的儿子张震鸣。

现代快报/ZAKER南京记者 王益 李伟豪/文 施向辉/摄



张震鸣生前所住的宿舍

儿子突然患上脑肿瘤

打击

在过去的一个多月里，有很多媒体采访张英年夫妇，也时常有街坊邻居来问他儿子的事情，几乎每个人都会在最后说：“这是一个好孩子，太可惜了。”张英年告诉现代快报记者，有时候他不太想再讲这件事，因为每次说起，心里就不好受。但是最后想到，儿子的器官能救人，心里会有一点安慰，“我儿子是了不起的。”

张英年一家是广东省揭阳市揭西县人，2015年儿子张震鸣考上江苏建筑职业技术学院，原本今年就要毕业工作了。他回忆说，去年11月13日前后，儿子打电话回来，说在徐州的医院检查出有脑积水，可能要回广东的医院看看。在此之前，儿子就曾告诉他们，自己有时候会头痛、手脚发麻，上下楼梯没有力气，胃口也不好。

本以为只是脑部有积水，

但晚些时候张英年接到一个陌生电话，是儿子的同学马云飞打来的。“那天我陪他一起去医院拿了检查报告，医生支开他，悄悄告诉我，震鸣得的是肿瘤，需要立刻做手术。”马云飞说。

这让张英年的心一下子悬了起来，当天下午，他就让儿子直接到广州，入院开始治疗。医院多次详细检查后也确认，张震鸣脑部长了一个肿瘤，并且病情比较严重，肿瘤已经压迫到了脑干，即便做手术，成功率也不高，希望只有万分之一。“但是我没敢告诉他实情，还是说脑积水。”

手术定在11月21日上午8点，手术前几天，张英年的心里满是煎熬，“我想拍个全家福，怕他好不了留个念想，但是又怕他有压力。”儿子是个细心敏感的人，他就怕孩子从蛛丝马迹里猜出点什么。

住院时还想着节省点治疗费

体贴

捐献完成后，张英年到徐州收拾了儿子留在学校宿舍的东西。他说看着儿子曾经用过的水杯、翻过的书本、睡过的被褥，就止不住觉得心酸。“哪里能一下子说忘就忘，忘不了的，心里总是会挂念的。”

在他心里，儿子从小就是懂事孝顺的。他还记得，在做手术前，儿子还问医生价格能不能便宜些，一些不必要的检查或者药品能省就省掉。“我们家条件不是很好，他总想给家里省钱。”从高中开始，张震鸣就会利用寒暑假去打工，减

轻家里的负担。

高考时儿子原本的志愿是学医，因为妈妈的身体不好，他想学成后亲自给妈妈看病。后来因为分数不够，滑档到江苏建筑职业技术学院。“本来3月份就毕业了，会去浙江一家企业工作。他还报名了专升本考试，准备一边上班一边读书。”

离家远了，他每天都要给妈妈打个电话，或者发个微信语音，问问妈妈今天身体怎么样、做了些什么。“现在他妈妈晚上想他睡不着，就翻出语音来，一条一条地听。”

每个人都说他是个热心肠

追忆

张震鸣走后，挂念他的除了他的父母家人，还有他的同学老师。他生前住的208宿舍，如今几乎和他走前一样，除了他父母收拾了带回广东的物品，其他都没有动过。宿舍原本一共住了6个男孩，每个人的床头都有一张姓名卡，上面写着班级信息。张英年夫妇来时，将张震鸣的那张带走了。

“每次看到他的床头空荡荡的，我们心里都不是滋味。”室友柴贵英说，张震鸣在宿舍的外号是“小哥”，因为他比大家大两岁，总是像大哥哥一样照顾大家。开学第一天他是第一个到的，后面每来一个人，他都会帮忙把行李搬进来。有次自己生病发烧，张震鸣给他找来了药，还帮他去水房打了热水。

几乎每个和张震鸣接触过的人，都评价他是个热心肠。他

推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在您身边。欢迎您将他们的故事告诉我们，推荐线索一经采用，您将获得价值500元的“推荐好礼”。

互动方式：

热线：

拨打感动热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

微信：

关注“现代快报”微信公众号，将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们，并留下您的联系方式。



电子邮件：

您可以写下他们的故事，发送邮件至 gandongjiang-su2017@126.com，并留下联系方式。

ZAKER南京：

下载“ZAKER”手机APP，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。



手术前告诉爸爸要捐献器官

遗愿

手术前一晚，他留在病房陪床，儿子率先打破了沉默。“他说，‘爸，我有话跟你说，其实我知道我的病情了，我也不敢跟你讲我知道了。但是有些话今天晚上不讲，我怕以后再也没有机会了’，”张英年说，当时的内心其实是有点害怕的，儿子接下来的话更是让他难过，“他说，‘爸爸，如果明天我下不了手术台，那就把我的器官捐献出来’。”

原来，手术前几天张震鸣还是察觉到了父亲的紧张，他悄悄拍下CT片，隐去身份信息，发给了学医的同学。同学告诉他，CT片上的这个人得了肿瘤，时日无多。张英年说，那个时候，平时坚强乐观的儿子，一直躲在被窝里偷偷地哭。

手术从11月21日上午8点一直持续到晚上11点，比较成

功。第二天早上，张震鸣看起来精神很好，“他还要用手去扒吸器的管子，好像要说话。”但到了下午3点多，情况急转直下，他因为脑部出血，再次被送进了手术室。

“手术后他就陷入了昏迷，医生说，如果过了5天还不能醒来就危险了。”这时候妈妈张秀清已经哭成了泪人，夫妻俩焦急地盼望着儿子醒来。但奇迹并没有发生，12月4日，医生宣布张震鸣脑死亡。

张英年说，他想到了儿子的遗愿，和妻子家人商量后，决定按儿子说的把好的器官捐献出去，“如果能救人，那就捐了，等于我儿子还在(这个世界上)。”

去年12月4日，器官捐献手术在广东省人民医院进行，最终拯救了4个病人的生命，帮助两个患者重见光明。